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زمانپایهمدرسه

یخدرس مبحثتار

شماره آزمون

نام و نام خانوادگی

فارسی

مفهوم کلّی کدام بیت با ابیات دیگر متفاوت است؟1

بنمای رخ که باغ و گلستانم آرزوست             بگشای لب که قند فراوانم آرزوست (1

ای آفتاب حُسن، برون آ، دمی ز ابر             کان چهرۀ مشعشع تابانم آرزوست (2

یعقوب وار واسفاها همی زنم         دیدار خوب یوسف کنعانم آرزوست (3

زین همرهان سست عناصر دلم گرفت           شیر خدا و رستم دستانم آرزوست (4

هُ كَان2َ نَّ نْسَانُ إِ رْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الإِْ مَاوَاتِ وَالأَْ مَانَةَ عَلَى السَّ ا عَرَضْنَا الأَْ نَّ مفهوم آیۀ ﴿إِ

ظَلوُمًا جَهُولاً﴾ در کدام گزینه، دیده نمی شود؟

آسمان بار امانت نتوانست کشید             قرعۀ کار به نام من دیوانه زدند (1

نداشت طاقت این بار آسمان و زمین            ظلوم ماست که شد حامل امانت عشق (2

هرکه را گویند باشد نوبتی در آسیا            آسمان چون نوبت ما را فرامُش کرده است؟ (3

چون امانت های حق را آسمان طاقت نداشت             شمش تبریزی چگونه گستریدش در زمین؟ (4

کدام گزینه با بیت "تو ز قرآن، ای پسر، ظاهر مبین            دیو، آدم را نبیند غیرطین" تناسب کمتری دارد؟3

هرکه در بند صُوَر باشد به معنی کی رسد؟           مرد گر صورت پرست آید بوَد معنی گذار (1

من غلام نظر آصف عهدم کاو را             صورت خواجگی و سیرت درویشان است (2

به گرد حرف چو اعراب تا به کی گردی           به ملک عالم معنی نگو ورای حروف (3

معنی طلب که بر درودیوار صورت است          مغز است نزد مردم دانا هنر، نه پوست (4

در میان مصراع های زیر، اجزای چند جمله "نهاد + مسند + فعل" است؟4

الف) دریاب که مبتلای عشقم

ب) آزاد کن از بلای عشقم

ج) زین گلستان که در آن نیست نشانی از عشق

د) ملتفت باش که اکنون همه کس موزون است

چهار (2 سه (1

دو (4 پنج (3
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در کدام بیت "ترکیب وصفی" وجود ندارد؟5

ای آفتاب حُسن، برون آ، دمی ز ابر         کان چهرۀ مشعشع تابانم آرزوست (1

زین همرهان سست عناصر دلم گرفت           شیر خدا و رستم دستانم آرزوست (2

گفتند یافت می نشود، جسته ایم ما           گفت: آن که یافت می نشود آنم آرزوست (3

پنهان ز دیده ها و همه دیده ها از اوست          آن آشکارصنعت پنهانم آرزوست (4

در همۀ گزینه های آرایه های "تشبیه و کنایه" وجود دارد؛ به جز:6

بیچارگی ورا چون دیدند        در چاره گری زبان کشیدند (1

آمد سوی کعبه سینه پرجوش        چون کعبه نهاد حلقه در گوش (2

می گفت گرفته حلقه در بر        کامروز منم چو حلقه بر در (3

از جای چون مار حلقه برجست         در حلقۀ زلف کعبه زد دست (4

معنای مقابل چند واژه، نادرست است؟7

(عنایت: احسان)، (کبریایی: مغرور)، (بار دادن: اجازه گرفتن)، (کوشک: قصر)، (دواسبه: شتابان)، (غایت: فرجام)، (خنیده:

نامدار)، (اعزاز: عزیز)

سه (2 چهار (1

یک (4 دو (3

در کدام گروه، رابطۀ معنایی واژه ها با سایر گروه ها متفاوت است؟8

افگار و خسته، جَیب و گریبان، چاق و سمین (2 درخت و کاج، پرنده و تذرو، لباس و دراعه (1

گل و سمن، اسب و سمند، درخت و تاک (4 شعر و غزل، جامه و معجر، رود و جیحون (3

پیام بیت "کدام دانه فرورفت در زمین که نرست            چرا به دانۀ انسانت این گمان باشد" از کدام بیت دریافت9

نمی شود؟

فروشدن چو بدیدی برآمدن بنگر            غروب شمس و قمر را چرا زیان باشد (1

دانه ای را که دل موری از آن شاد شود            خوشه ای روز جزا تاج سلیمان باشد (2

تو را غروب نماید ولی شروق بود            لحد چو حبس نماید خلاص جان باشد (3

این نه مرگ من بود مرگ تن است            تن قفس، جان، مرغ و جانان گلشن است (4

در کدام گزینه نقش تبعی وجود دارد؟10

گلاُ و تازه بهارا! تویی که عارض تو            طراوت گل و بوی بهار من دارد (1

گفت وگو آیین درویشی نبود            ورنه با تو ماجراها داشتیم (2

ای جان جان جان جان ما نامدیم ازبهر نان            برجه گدارویی مکن در بزم سلطان ساقیا (3

بعید نیست که گر تو به عهد بازآیی            به عید وصل تو من خویشتن کنم قربان (4
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عربی

عیّن الخطأ عن اسم التفضیل:11

جاءت فاطمة الکبرى لمساعدتی فی الدروس! (1

لهذهِ الشّجرة الصُغرى أثمارٌ کثیرةٌ! (2

الکتاب الّذی اشتریته أمْسِ أحسَنُ من کتابِکَ! (3

قلتُ لصدیقتی: حدیقةُ جدّی کُبری من حدیقة جدّکِ! (4

عیّن کلمة "أحسن" اسم التفضیل:12

من أحسن إلی الفقراء في الدّنیا فَإنّ االله یُعطیه ما یُرید! (1

أحسن التلمیذ عند المعلّم مَن یَقوم بأداء واجباته الدّراسیّة! (2

قال صدیقٌ لي: أحسنْ عزاءک في مصیبة الحسین (ع)! (3

ما أحسن الأغنیاء إلی هؤلاء الفقراء عندما أرادوا المساعدة! (4

عَیّن الصحیح:13

ما تَتَحمّلی من الصّعوبات فی سبیل االله تشاهدی نتیجتها!: هرآنچه از سختی ها در راه خدا تحمل کنید، نتیجۀ آن را (1

مشاهده می کنید!

لماذا تهمس إلی الّتی تجلس جنبک حین أکتب الدّرس علی السّبّورة؟!: چرا هنگامی که درس را بر روی تخته سیاه (2

نوشتم با کسی که کنار تو نشسته آهسته صحبت می کنی؟!

الشجرة الخانقة تلتفّ حول جذع و غصون شجرة أُخری ثُمَّ تخنقها!: درخت خفه کننده دور تنه و شاخه های درخت (3

دیگری می پیچد، سپس آن را خفه می کند!

ر عند قیامه من مکانه!: بر تو لازم است که به انسان مسن هنگام برخاستن از یجب علیکَ أن تساعد الإنسانَ المُعَمَّ (4

جایش کمک کنی!

عیّن الجملة الشّرطیّة:14

مَن یلتزمِ بالصّلاة دائماً هو لا یضلّ أبداً! (1

من یُساعدنا للحصول علی منابع التّحقیق نشکره! (2

مَن یُلازمون الجُهد فإنّهم ناجحونَ فی حیاتهم دائماً! (3

من یُوصلک کلّ یوم إلی المدرسة و یرجعک إلی البیت! (4
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عیّن الخطأ:15

یجب أن نجتنب عن کلام فیه اساءة للأدب!: باید از سخنی که در آن بی ادبی است، دوری کنیم! (1

إنّنا لا نعصی عن أوامر معلّمنا!: همانا ما از دستورات معلّممان سرپیچی نکردیم! (2

خجل الطالب المشاغب مِن بعض أعماله الّتی کانت تسبّب أذی الطلاّب!: دانش آموز شلوغ کننده از بعضی از (3

کارهایش که سبب آزار دانش آموزان می شد خجالت کشید!

ما فعلتَ مِن الخیراتِ وجدتها ذخیرةً لآخرتک!: هرچه از کارهای نیک انجام بدهی آن ها را اندوخته ای برای آخرتت (4

می یابی!

عَیّن الصّحیح:16

شُ عن السعادةِ وَ لا أصِلُ إلیها!: مسلماً خوشبختی را جست وجو می کنم و به آن نمی رسم! قَد افَُتِّ (1

السّورة الّتی جاء فیها النّهی عن الغیبة سُمیّت بِسورة الأخلاق!: سوره ای که در آن نهی از غیبت کردن آمده است، (2

سورۀ اخلاق نامیده شده است!

الأسعارُ تَبدَأُ مِن سَبعةِ و ستّینَ ألفاً إلی خَمسة و تسعین ألف تومان!: قیمت ها از هفتاد و شش هزار تومان شروع (3

می شود تا نود و پنج هزار تومان!

کبر العَیبِ أن تَعیبَ ما فیکَ مِثلهُُ!: عیب بزرگ این است که آنچه را مانند آن در توست عیب جویی کنی! أ (4

عَیّن الصّحیح:17

یکادُ مهرانُ أن یُتعبَ زُملاءه لأنّه یهمس دائماً!: نزدیک بود مهران هم کلاسی هایش را خسته کند، برای اینکه او دائماً (1

آهسته سخن می گوید!

إنْ تجتنب کلاماً فیه إساءة للأدب تنجح فی مجالات، منها التّربیة!: اگر از کلامی که در آن اسائه ادب است دوری (2

کردی در زمینه هایی ازجمله تربیت، موفق می شوی!

بی أصدقاءک بألقابٍ فتندمی علی عملک القبیح!: به دوستانت لقب هایی نده تا از کار زشتت پشیمان شوی! لا تُلَقِّ (3

کبر مَطعم فی مدینتنا!: رستوران دوست پدرم بزرگ ترین رستوران در شهرمان است! کان مَطعم والد صدیقی أ (4

عیّن الإسم علماً:18

یساعِدُ والدي العزیز صدیقي ناصراً لکّل من یحتاج إلی المساعدة! (1

وجدت أحد أصدقائی سعیداً في حیاتِه فهو کان قد وصل إلی ما کان یرید! (2

أوصل السّائق الطّالب الوحید الّذی ما استطاع أن یوصل نفسه إلی الامتحان! (3

کبر لیکتب منه التّمارین الّتی قام بحلّها الأستاذ! أخذ أحد زملائی کتاب زمیله أ (4

عیّن المفعول معرفة:19

رأیت في حدیقة جدّي شجرة معمّرة جمیلة! (2 تُفتح النّوافذ عند الإعصار الشدید! (1

کان النّجّار قد صنع جسوراً بأخشاب کثیرة! (4 قد یسأل زمیلي في الصّف المعلّم تعنّتاً! (3



5/17لرنیتو 1399

عیّن الصّحیح:20

أحبّ دروسي الّتي تساعدني في المشاکل!: بهترین درس هایم چیزی است که در مشکلات کمک کننده باشد! (1

قد تتبادل الدّول البضائع بثمن رخیص!: قطعاً دولت ها کالاها را به قیمت ارزان عوض می کنند! (2

الِتفتتُ إلی صدیقي الّذی یهمِسُ عند التّدریس!: به سمت دوستم که هنگام تدریس آهسته سخن می گفت، روی (3

برگرداندم!

إنّه یُعلّم تلامیذه و إن کان مریضاً!: چنانچه او مریض باشد به دانش آموزانش آموزش می دهد! (4

دین و زندگی

اگر با شاعر هم آوا شویم که: "مرد خردمند هنرپیشه را             عمر دو بایست در این روزگار / تا به یکی تجربه21

آموختن                        با دگری تجربه بردن به کار"، به کدام ویژگی پاسخ مناسب به نیازهای برتر اشاره کرده ایم و

ضرورت آن، چگونه توجیه می شود؟

کاملاً درست و قابل اعتماد بودن - عدم امکان برنامه ریزی جداگانه برای هر بعد (1

کاملاً درست و قابل اعتماد بودن - محدودیت عمر انسان در آزمودن راه های زیاد (2

همه جانبه بودن - ارتباط تنگاتنگ داشتن ابعاد انسان با یکدیگر (3

همه جانبه بودن - نیازمند تجربه بودن پاسخ های احتمالی و مشکوک (4

هَا الَّذینَ ءامَنُوا22 می دانیم که خداوند آب را مایۀ حیات و اساس زندگی در جهان قرار داده است؛ باتوجه به آیۀ شریفۀ ﴿یا ایَُّ

اسْتَجیبُوا...﴾ چگونه می توان به اکسیر حیات بخش روح و جان دست یافت؟

پذیرفتن دستورات الهی و قدم گذاشتن در صراط مستقیم (1

اجابت دعوت خدا و پیامبر (ص) هرگاه که ما را به امری فرامی خوانند (2

در پیش گرفتن تقوای الهی و پرهیز از هرآنچه که منع شده ایم (3

بهره مندی از نعمت های الهی و استفاده از آن ها درجهت رشد و کمال (4

مطابق با فرمایش امام کاظم (ع) به هشام بن حکم، هدف خداوند از ارسال پیامبران به سوی بندگان چیزی جز ............23

نیست و ملاک و معیار دستیابی به معرفت برتر و عامل دریافت رتبۀ بالاتر در دنیا و آخرت، به ترتیب ............ و

............ است.

تعقل در پیام الهی - پذیرش پیام الهی - عقل کامل تر (1

برقراری عدالت اجتماعی - پذیرش پیام الهی - عقل کامل تر (2

برقراری عدالت اجتماعی - اخلاص در عمل - تقوای بیشتر (3

تعقل در پیام الهی - اخلاص در عمل - تقوای بیشتر (4
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اولین عامل ختم نبوت چیست و این فرمایش پیامبر اکرم (ص) که: "لا ضَرَرَ و لا ضرارَ فی الاسلام"، به کدام یک از عوامل24

ختم نبوت اشاره دارد؟

آمادگی جامعۀ بشری برای دریافت برنامۀ کامل زندگی - حفظ قرآن کریم از تحریف (1

پویایی و روزآمد بودن دین اسلام - حفظ قرآن کریم از تحریف (2

پویایی و روزآمد بودن دین اسلام - پویایی و روزآمد بودن دین اسلام (3

آمادگی جامعۀ بشری برای دریافت برنامۀ کامل زندگی - پویایی و روزآمد بودن دین اسلام (4

سرنوشت انسان هایی که کار پیامبران را چون فروشندگان کالا می دانند که هریک کالای خود را تبلیغ می کنند، چیست و25

کدام آیه ناظر بر آن است؟

اهل زیان - "همانا دین نزد خداوند اسلام است." (1

اهل حسرت - "همانا دین نزد خداوند اسلام است." (2

اهل زیان - ﴿و من یَبتَغِ غیر الاِسلامِ دیناً فَلنَ یُقبَلَ مِنه﴾ (3

اهل حسرت - ﴿و من یَبتَغِ غیر الاِسلامِ دیناً فَلنَ یُقبَلَ مِنه﴾ (4

چرا اندیشمندان اسلامی کارهای خارق العادۀ پیامبران را "معجزه" می نامند و در کدام آیه تحدّی آمده است؟26

کمُْ...﴾ به اعجاز واداشتن قدرت خداوند - ﴿أَنِّي قَدْجِئْتُکمُْ بِآيَةٍ مِنْ رَبِّ (1

به اعجاز واداشتن قدرت خداوند - ﴿قُلْ لئَِنِ اجتَمَعَتِ...﴾ (2

کمُْ...﴾ آشکار کردن ناتوانی دیگران - ﴿أَنِّي قَدْجِئْتُکمُْ بِآيَةٍ مِنْ رَبِّ (3

آشکار کردن ناتوانی دیگران - ﴿قُلْ لئَِنِ اجتَمَعَتِ...﴾ (4

کدام عبارت، از قرآن کریم علت عدم تحقق ﴿لاَرْتابَ الْمُبْطِلوُنَ﴾ را تبیین و مورد تأکید قرار می  دهد؟27

هُ بِیَمینِکَ﴾ نْتَ تَتْلوُ مِن قَبْلِهِ مِنْ کِتابٍ وَ لاَ تَخُطُّ ﴿وَ مَا کُ (1

﴿وَ لوَْ کاَنَ مِنْ عِنْدِ غَیْرِ اللّهِ لوََجَدُوا فِیهِ اِخْتِلافاً کثَِیراً﴾ (2

بَعْضٍ ظَهیراً﴾ ﴿لاَ یَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَ لوَْ کاَنَ بَعْضُهُمْ لِ (3

﴿أَمْ یَقُولوُنَ افْتَراهُ قُلْ فَأْتُوا بِسُورَةٍ مِثْلِهِ﴾ (4

آیۀ ﴿و السّماء بنیناها بِایَدٍ و انّا لموسعون﴾ بیانگر چیست؟ کدام نمونه از نکات علمی بی سابقۀ قرآن را بیان می کند و28

بیانگر چه مفهومی است؟

اعجاز محتوایی و نظریۀ انبساط - کهکشان ها با سرعت فوق العاده ای در حال حرکت و فاصله گرفتن از یکدیگرند. (1

اعجاز محتوایی و نیروی جاذبه - حفظ نظم و نگهداری ستارگان و سیارات در مدار (2

اعجاز لفظی و نظریه انبساط - جهان هستی در حال انبساط و گسترش است. (3

اعجاز لفظی و نیروی جاذبه - آسمان ها و زمین با ستون هایی که دیده نمی شوند برافراشته شده اند. (4
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"از بین نرفتن اعتماد مردم به دین" و "سرمشق گرفتن و مقام الگویی"، به ترتیب، لزوم عصمت در کدام حوزه از29

مسئولیت های مربوط به رسالت اشاره دارد؟

مقام تعلیم و تبیین دین - اجرای فرمان های الهی (1

دریافت و ابلاغ وحی - اجرای فرمان های الهی (2

مقام تعلیم و تبیین دین - دریافت و ابلاغ وحی (3

اجرای فرمان های الهی - اجرای فرمان های الهی (4

عبارت قرآنی ﴿و یرید الشیطان أن یضلهم ضلالاً بعیداً﴾ در ارتباط با کدام گروه سخن می گوید؟30

عده ای که پس از پیامبر در دل های مؤمنان در امر ولایت، شک و شبهه ایجاد کردند. (1

عده ای که خیال می کنند به خداوند و پیامبر ایمان دارند ولی شیطان آن ها را گمراه کرده است. (2

گروهی که از اطاعت خداوند و پیامبرانش سر باز زدند. (3

عده ای که داوری را نزد طاغوت می برند درحالی که به آن ها امر شده که نسبت به طاغوت کفر بورزند. (4

زبان انگلیسی

31 The pictures of the queen were of great value to historians because they had been taken at one of her -----
----- public appearances.

1) few 2) little

3) a lot 4) much

32 Before he started his business, he spent ---------- time and collected ---------- information about what he had
to do.

1) a lot of - so many 2) many - so many

3) a lot of - so much 4) many - so much

33 He ---------- my favorite actor since I saw him in his last film; he is the best, I believe.

1) was going to be 2) would be

3) has been 4) was

34 As a teacher, she is trying to teach her students to have ---------- for different cultures and beliefs.

1) communication 2) respect

3) region 4) century
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35 The main reason he was unhappy and ---------- was because for many years he had to do a job that he
didn't like.

1) appropriate 2) fluent

3) honest 4) depressed

36 Because of his accent, people can easily ---------- where he is from.

1) range 2) identify

3) create 4) endanger

Passage
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best

choice (1), (2), (3), or (4).

Osteoporosis is a common disease which causes the bones to weaken and become easily
broken. It is also called the silent disease because people often don't realize they have it until
it has progressed so far that they break bones while doing ordinary things, such as walking
down stairs or lifting heavy objects. Osteoporosis happens mostly to older people. Once you
get to be about 35 years old, the bone density goes down. That's when osteoporosis usually
becomes a concern and it's a bigger risk for women than for men.
Calcium is one of the main minerals that make bones strong. It is also essential for keeping
nerves, blood, and muscles healthy. When you don't take in enough calcium, your body takes
calcium out of your bones, which weakens your bones even more. Walking and lifting
weights, in particular, are great for building muscles that support and strengthen bone.
Playing soccer, tennis, or basketball are also good options.

37 Which sentence is NOT true according to the passage?

1) Women develop osteoporosis more than men.

2) Osteoporosis is the same as the silent disease.

3) Calcium is highly found in our bones.

4) Only older people develop osteoporosis.
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38 When you don't get enough calcium through your food, ----------.

1) it is made up in your body

2) your brain takes it out of your body

3) your bones start to get painful

4) it is removed from your bones by your body

39 A man or woman of 35 years old ----------.

1) has less bones in his or her body

2) breaks bones while doing ordinary things, such as walking

3) faces decrease in his or her bone density

4) can realize if he or she has osteoporosis

40 All of the following can help prevent osteoporosis except ----------.

1) weight - lifting 2) playing

3) aging 4) talking calcium

ریاضی

،  و  سه رأس متوازی الاضلاع ABCD هستند. طول قطر BD کدام است؟41 ,A(۲نقاط  ۳)B(۴, ۱)C(۸, ۲)

4 (2 5 (1

(4 (3۲ ۳۱۳

+ معادلۀ درجه دومی که ریشه هایش  و  باشند، کدام است؟42  ( ۵ ۷)
۳

 −  ( ۵ ۷)
۳

(2 (1

(4 (3

t −۲ ۲۸  t +۵ ۸ = ۰t −۲ ۲۸  t −۵ ۸ = ۰

t −۲ ۵۲  t +۵ ۸ = ۰t −۲ ۵۲  t −۵ ۸ = ۰

صفرهای تابع درجۀ دومی، دو عدد زوج متوالی است. اگر طول رأس 3 و محل تلاقی منحنی با محور عرض ها 4- باشد،43

آنگاه ماکزیمم تابع کدام است؟

(2 (1

(4 (3

۰/۵۷/۵

۹/۵۱۰/۵
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در یک مثلث قائم الزاویه، طول ارتفاع وارد بر وتر 24 و نسبت دو پاره خطی که ارتفاع، بر روی وتر ایجاد کرده است، 44

می باشد. طول ضلع کوچک این مثلث کدام است؟

 

۱۶
۹

30 (2 25 (1

40 (4 35 (3

در یک ذوزنقه، خطی که وسط ساق ها را به هم وصل کند، مساحت آن را به نسبت 3 به 5 تقسیم می کند. نسبت45

قاعده های ذوزنقه کدام است؟

(2 (1

(4 (3

 

۴
۱

 

۳
۱

 

۵
۲

 

۵
۳

f(x)نمودار تابع با ضابطۀ  و نیمساز ناحیۀ اول و سوم غیر از مبدأ چند نقطۀ مشترک دارند؟46 = [  ]
۲
x

دو (2 یک (1

بی شمار (4 هیچ (3

، آنگاه دامنۀ تابع  شامل چند عدد47 اگر  و 

حقیقی است؟

f + g = {(۳, ۱), (۴, ۲), (۵, −۱)}f − g = {(۳, ۷), (۴, ۶), (۵, ۱)} 

f
۱

2 (2 3 (1

قابل تشخیص نمی باشد. (4 1 (3

f(x)اگر  و  باشد، نمودار تابع  کدام است؟48 = x + xg(x) =  −x x(f × g)(x)

(2 (1

(4 (3

نقطۀ  روی دایره ای به شعاع 2 واحد قرار گرفته است. نقطۀ  کمانی به طول  را روی این دایره در جهت49

مثبت مثلثاتی طی می کند تا به نقطۀ  برسد. مختصات نقطۀ  کدام است؟

A(−  , ۱)۳Aπ
BB

(2 (1

(4 (3

(−۱, −  )۳(  , ۱)۳

(۲, ۰)(  , −۱)۳
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= در شکل زیر، اگر  باشد، طول کمان  کدام است؟50
α
β

۵AB

(1

(2

(3

(4

 

۳
π

 

۲
π

 

۳
۲π

 

۳
۴π

زیست شناسی

کدام گزینه، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟51

"در دستگاه عصبی انسان سالم و بالغ ............ دور از انتظار است."

تنظیم فعالیت ماهیچه های اسکلتی به صورت غیرارادی (1

قرارگیری بیش از یک نوع رشتۀ عصبی میلین دار درون اعصاب (2

تنظیم جریان خون به سمت ماهیچه های اسکلتی توسط دستگاه عصبی پیکری (3

تنظیم فعالیت های حیاتی بدن در شرایط مختلف توسط بخش هم حس و پادهم حس دستگاه خودمختار (4

چند مورد از موارد زیر دربارۀ هر پاسخ سریع و غیرارادی ماهیچه ها به محرک ها، صحیح است؟52

* هر یاختۀ شرکت کننده توانایی جابه جایی یون ها در دو سوی غشای خود را دارد.

* برای انجام صحیح آن ها به فعالیت گروهی از یاخته های پشتیبان نیاز است.

* به کمک بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی انجام می شود.

* در پی تحریک نوعی یاختۀ عصبی حسی رخ می دهند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چند مورد، ویژگی مشترک هر رشته ای است که پیام عصبی را به جسم یاخته ای نزدیک می نماید؟53

* در سراسر طول آن، نفوذپذیری غشا به یون ها تغییر می کند.

* فقط در دستگاه عصبی محیطی مشاهده می شود.

* با تولید ADP و با کمک پروتئین های غشایی سعی در حفظ اختلاف غلظت یون ها در دو سوی غشا دارد.

2 (2 1 (1

صفر (4 3 (3
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چند مورد از موارد زیر دربارۀ همۀ عضلاتی که درون کاسۀ چشم انسان یافت می شوند، صادق است؟54

در دقت و تیزبینی چشم انسان نقش اصلی را دارند.

دوکی شکل و دارای انقباض غیرارادی هستند.

با مایع شفاف تغذیه کنندۀ یاخته های زندۀ عدسی در تماس اند.

تحت کنترل رشته های عصبی حرکتی خارج شده از مغز قرار دارند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟55

"در انسان سالم، ............"

الف) استخوان رکابی به طور مستقیم موجب لرزش مایع درون حلزون گوش می شود.

ب) یاخته های گیرندۀ چشایی توانایی درک مزۀ غذا را نیز دارند.

ج) مژک های گیرندۀ بویایی، می توانند در تماس با مولکول های شیمیایی موجود در هوا قرار گیرند.

د) آکسون های یاخته های گیرندۀ بویایی از سوراخ های استخوان جمجمه عبور می کنند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

بلافاصله بعد از اتصال ناقل های عصبی به گیرنده های تار ماهیچۀ اسکلتی، ............زودتر رخ می دهد.56

اتصال سرهای پروتئین های میوزین به رشته های اکتین (1

کم شدن فاصلۀ دو خط Z نسبت به یکدیگر (2

ایجاد موج تحریکی در طول غشای یاختۀ ماهیچه ای (3

آزادشدن یون های کلسیم از شبکۀ  اندوپلاسمی (4

ممکن نیست، ............57

یک استخوان در بدن انسان، در تشکیل دو نوع مفصل شرکت کند. (1

در پی تأثیر نوعی هورمون بر مغز استخوان، تعداد یاخته های بافت پیوندی افزایش یابد. (2

شدت تغییرات تراکم استخوانی در مردان ۴۰ تا ۵۰ ساله، کمتر از مردان ۶۰ تا ۷۰ ساله باشد. (3

درصورت کاهش شدید صفرا، تراکم تودۀ استخوانی کاهش یابد. (4

کدام گزینه در ارتباط با موقعیت غدد درون ریز، در یک فرد ایستاده به نادرستی بیان شده است؟58

پایین ترین غدد بدن یک زن بالغ، غدد جنسی محسوب می شوند که می توانند با پردۀ صفاق در ارتباط باشند. (1

غدد تیروئیدی همانند تیموس در امتداد نای قرار گرفته اند و در ارتباط با غدد پاراتیروئیدی هستند. (2

نزدیک ترین غدد ترشح کنندۀ هورمون جنسی به اندام سازندۀ انسولین، فوق کلیه هستند که دارای یاخته های عصبی (3

هم هستند.

نزدیک ترین غده به قلب غدۀ تیموس است که یک اندام لنفی محسوب می شود. (4
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کدام عبارت در مورد انسان نادرست است؟59

هر لنفوسیتی می تواند در محل ساختن گیرنده های سطحی خود، فعالیت درشت خوارها را تشدید نماید. (1

آنزیم موجود در اشک چشم، در مایع مترشحه از لایه های مخاطی نیز یافت می شود. (2

لنفوسیت های Tکشنده می توانند در صورت بروز عفونت، دیاپدز انجام دهند. (3

در خطوط دفاع غیراختصاصی، انواعی از یاخته های خونی شرکت دارند. (4

کدام عبارت دربارۀ همۀ جانورانی که در ساختار اسکلت داخلی خود دارای غضروف هستند، درست است؟60

طناب عصبی پشتی درون سوراخ مهره ها جای گرفته است. (1

تولید گویچه های سفید در مغز قرمز استخوان ها انجام می شود. (2

غدد راست روده ای محلول نمک بسیار غلیظ را به روده ترشح می کنند. (3

کانالی حاوی یاخته های مژک دار در زیر پوست دو سوی بدن وجود دارد. (4

فیزیک

) از دو صفحۀ موازی هریک به مساحت  و به فاصلۀ  از هم تشکیل شده61 خازنی با دی الکتریک هوا (

است و اختلاف پتانسیل دو سر آن ۶۰۰ ولت است. ظرفیت خازن برحسب فاراد و بار ذخیره شده در آن برحسب کولن به

( ترتیب از راست به چپ کدام است؟ (

κ = ۱۴۰ cm۲۱ mm

ε  =۰ ۹ × ۱۰ C /N .m−۱۲ ۲ ۲

 ، (2  ، (1

 ، (4  ، (3

۳/۶ × ۱۰−۱۱۲/۱۶ × ۱۰−۸۲/۱۶ × ۱۰−۸۳/۶ × ۱۰−۱۱

۳/۶ × ۱۰−۱۱۲/۱۶ × ۱۰−۹۲/۱۶ × ۱۰−۸۳/۶ × ۱۰−۱۰

مطابق شکل زیر، دو بار الکتریکی نقطه ای  و  در نقاط A و B قرار دارند و شدت میدان الکتریکی در نقطۀ M برابر با62

 است. اگر بار  را خنثی کنیم، شدت میدان در همان نقطه  می شود. حاصل  کدام است؟

q  ۱q  ۲

Eq۱ 

۳
−E

 

q  ۱

q  ۲

(1

(2

(3

(4

 

۴
−۹

 

۴
۹

 

۲
−۳

 

۲
۳
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اگر بار الکتریکی مثبت در جهت خط های یک میدان الکتریکی یکنواخت حرکت کند، انرژی پتانسیل الکتریکی آن63

............ و اگر بار الکتریکی منفی در خلاف جهت خط های یک میدان الکتریکی یکنواخت حرکت کند، پتانسیل الکتریکی

نقطه های میدان ............ می یابد.

افزایش - کاهش (2 افزایش - افزایش (1

کاهش - کاهش (4 کاهش - افزایش (3

اختلاف پتانسیل دو سر خازنی را از 20 ولت به 50 ولت می رسانیم، بار الکتریکی خازن 900 میکروکولن افزایش می یابد.64

ظرفیت این خازن چند میکروفاراد است؟

30 (2 15 (1

300 (4 150 (3

در شکل زیر، دو کرۀ فلزی مشابه بدون بار روی پایه های عایق قرار داشته و در تماس با یکدیگرند و کرۀ  توسط یک65

سیم مسی به زمین متصل است. میلۀ بارداری با بار مثبت را به کرۀ  نزدیک کرده، ابتدا اتصال  را با زمین قطع

کرده و سپس میلۀ باردار را دور می کنیم. در این صورت:

B

AB

هر دو کره دارای بار مثبت می شوند. (1

هر دو کره دارای بار منفی می شوند. (2

کرۀ  بار مثبت و کرۀ  بار منفی به  دست می آورد. (3

کرۀ  بار مثبت و کرۀ  بار منفی به  دست می آورد. (4

AB

BA

نمودار اندازۀ میدان الکتریکی حاصل از بار  برحسب فاصلۀ از آن، مطابق شکل زیر است. اندازۀ میدان الکتریکی در66

فاصلۀ  متر از این بار چند نیوتن بر کولن است؟

q

۳ ۵

(1

(2

50 (3

(4

۳۰ ۵

۱۰۰

۱۵۰ ۵

قطر مقطع سیمی  و مقاومت ویژۀ مادۀ سازندۀ آن  است. این سیم را به صورت یک لایه روی67

استوانه ای نارسانا به شعاع  می پیچیم و دو سر آن را به اختلاف پتانسیل الکتریکی  وصل می کنیم. اگر جریان

( عبوری از سیم  باشد، سیم را چند دور به دور استوانه پیچیده ایم؟ (

۶ mm۱۰ Ω.m−۶

۹ cm۶ V

۲ Aπ = ۳

135 (2 75 (1

100 (4 150 (3



15/17لرنیتو 1399

در مدار شکل زیر، اگر مقاومت رئوستا را به مقدار  برسانیم، عدد نمایش داده توسط ولت سنج ایده آل 2 واحد تغییر68

می کند. در این صورت اختلاف پتانسیل دو سر باتری قبل از تغییر مقاومت رئوستا چند ولت است؟

۸Ω

(1

(2

(3

(4

۸

۶

 

۱۱
۱۰۰

 

۱۱
۹۲

ظرفیت یک باتری ۶۰ میلی آمپرساعت است. اگر این باتری جریان متوسط  را فراهم سازد، پس از گذشت چند69

دقیقه این باتری به طور کامل خالی می شود؟

۰/۱۵ A

24 (2 12 (1

48 (4 36 (3

در کدام یک از گزینه های زیر، در دماهای پایین حاملان بار بسیار کم است و در دماهای بالا افزایش می یابد؟70

نیم رسانا (2 رسانا (1

گزینه های ۱ و ۲ (4 نارسانا (3

شیمی

اگر مقداری آلومینیوم سولفات  خالص را حرارت دهیم، با فرض اینکه ۵۰ درصد آن تجزیه شود، جرم مواد داخل71

ظرف در پایان، تقریباً چند درصد جرم اولیه است؟ (ناخالصی ها در واکنش شرکت نمی کنند)

%۹۸

(Al = ۲۷ , S = ۳۲ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

Al  (SO  )  (s)  ۲ ۴ ۳
Δ

Al  O (s) +۲ ۳ ۳SO  (g)۳

65/6 (2 34/3 (1

34/4 (4 66/5 (3

دورۀ دوم و سوم جدول از چه نظر تفاوت دارند؟72

تعداد فلزها (2 تعداد عنصرها (1

تعداد عنصرهای دستۀ  (4 تعداد شبه فلزها (3p

تفاوت شعاع اتمی کدام دو عنصر دورۀ سوم جدول دوره ای بیشتر است؟73

2) و  1) و 

4) و  3) و 

 N a۱۱ M g۱۲ P۱۵ Cl۱۷

 Si۱۴ Cl۱۷ Si۱۴ Al۱۳
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عبارت کدام گزینه، پس از موازنۀ واکنش های زیر نادرست است؟74

I) F e  O  (s) +۲ ۳ X(g) → F e(s) + CO  (g)۲

II) F e  O  (s) +۲ ۳ Y (s)  

Δ
F e(s) + CO  (g)۲

ماده های  و  به ترتیب گاز کربن مونوکسید و عنصر کربن هستند. (1

در معادلۀ موازنه شدۀ واکنش ها، ضریب استوکیومتری آهن  اکسید در واکنش  نصف واکنش  است. (2

، مقدار متفاوتی آهن تولید می کنند. در شرایط یکسان، واکنش های  و  به ازای مقدار یکسان  (3

برای تولید ۳ مول گاز کربن دی اکسید در هر دو واکنش به ترتیب ۳ مول  و 3 مول  باید مصرف شود. (4

XY

(III)(I)(II)

(I)(II)F e  O  ۲ ۳

XY

۴/۲۱۴شمار اتم ها در 2/9 گرم از یک آلکان راست زنجیر برابر  است. این آلکان کدام است؟75 × ۱۰۲۳

(C = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

پروپان (2 اتان (1

پنتان (4 بوتان (3

کدام مطلب نادرست است؟76

از سال 2005 تاکنون میزان تولید و مصرف سالانۀ مواد معدنی همواره از فلزها و سوخت های فسیلی بیشتر بوده (1

است.

موادی مانند شیشه، پلاستیک و... که از مواد طبیعی ساخته می شوند، جزء مواد مصنوعی می باشند. (2

انسان های پیشین فقط از برخی مواد طبیعی مانند چوب، سنگ، سفال، خاک و... بهره می بردند. (3

شیمی دان ها دریافتند که گرما دادن به مواد و افزودن آن ها به یکدیگر سبب تغییر و گاهی بهبود خواص می شود. (4

از واکنش  هیدروکربن سیرنشده ای با مقدار کافی اکسیژن،  گاز کربن دی اکسید و 1/8 مول آب تولید77

شده است. فرمول مولکولی این هیدروکربن کدام گزینه می تواند باشد؟

۳۲/۴ g۱۰۵/۶ g

(2 (1

(4 (3

C  H۳ ۶C  H۳ ۴

C  H۴ ۶C  H۴ ۸

کدام گزینه نادرست است؟78

نفت خام یکی از سوخت های فسیلی است که به شکل مایع غلیظ قهوه ای رنگ متمایل به سبز است. (1

نقش عمدۀ نفت خام در دنیا، تأمین انرژی می باشد و مادۀ اولیه برای تهیۀ مواد مورد استفاده در صنایع گوناگون (2

است.

حدود 40 درصد از نفت خام استخراجی، برای تأمین گرما و انرژی الکتریکی به کار می رود. (3

نفت خام مخلوطی از کربوهیدرات ها است و هر بشکه نفت خام هم ارز با 159 لیتر است. (4
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چه تعداد از عبارت های زیر درست است؟79

الف) 40 درصد عناصر گروه 14 که در دوره های 2 تا 6 جدول دوره ای عنصرها قرار دارند، در واکنش های شیمیایی با از

دست دادن الکترون شرکت می کنند.

ب) در هر دوره از راست به چپ خصلت فلزی عناصر افزایش پیدا کرده و شعاع اتمی همواره رابطۀ مستقیم با فعالیت

شیمیایی اتم دارد.

پ) در دورۀ سوم جدول دوره ای عنصرها، اختلاف شعاع اتمی فعال ترین فلز و منیزیم بیشتر از اختلاف شعاع اتمی فسفر

و سیلیسیم است.

]ت) آرایش الکترونی  فقط می تواند مربوط به کاتیون یک فلز واسطه باشد.  Ar] ۳d۱۸
۳

2 (2 3 (1

1 (4 4 (3

برای استخراج آهن از 4 تن سنگ معدن که شامل 70 درصد ناخالصی هایی است که وارد واکنش نمی شوند، به ترتیب از80

چند کیلوگرم سدیم یا چند کیلوگرم کربن می توان استفاده کرد؟

(F e = ۵۶ , O = ۱۶ , C = ۱۲ , N a = ۲۳ : g.mol )−۱

135 - 1035 (2 8400 - 444 (1

135 - 444 (4 8400 - 1035 (3
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زمانپایهمدرسه

یخدرس مبحثتار

شماره آزمون

فارسی

گزینه 4 1

مفهوم گزینۀ "4" ← گلایه و دلتنگی شاعر از سستی همراهان

مفهوم مشترک سایر گزینه ها ← آرزومندی شاعر در دیدار و وصال معشوق

گزینه 3 2

مفهوم گزینۀ "3" ← گلایه و شِکوۀ شاعر از بی مهری تقدیر و روزگار

مفهوم مشترک آیۀ شریفۀ سؤال و سایر گزینه ها ← عجز آسمان و زمین و شایستگی انسان در امانت داری عشق الهی

گزینه 2 3

مفهوم گزینۀ "2" ← ستایش وارستگی و بی تعلّقی

مفهوم مشترک بیت سؤال و سایر گزینه ها ← ترجیح معنی بر صورت / ترجیح باطن بر ظاهر

گزینه 1 4

بررسی جمله ها در مصراع های سؤال:

الف) (من) (نهاد محذوف) مبتلای عشق (مسند) هستم (فعل اسناد  ی) / (مرا) (مفعول محذوف) دریاب (فعل گذرا به مفعول)

ب) مرا (مفعول) از بلای عشق (متمم) آزاد (مسند) کن. (فعل اسنادی (گذرا به مفعول و مسند))

ج) در آن (متمم) نشانی (نهاد) از عشق (متمم) نیست "وجود ندارد" (فعل غیراسنادی)

د) (تو) (نهاد محذوف) ملتفت (مسند) باش (فعل اسنادی) / اکنون همه کس (نهاد) موزون (مسند) است (فعل اسنادی)

گزینه 3 5

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": سه ترکیب وصفی ← چهرۀ مشعشع / چهرۀ تابان / آن چهره

گزینۀ "2": دو ترکیب وصفی ← این همرهان / همرهان سست عناصر

گزینۀ "4": چهار ترکیب وصفی ← همه دیده ها / آن صنعت / صنعت آشکار / صنعت پنهان

90یازدهم تجربیدبیرستان ماندگار البرز

نیمسال اول99/10/27آزمون جامع

5
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گزینه 1 6

در گزینۀ "1" فقط "کنایه" داریم: زبان کشیدن (کنایه از سخن گفتن) / "چو" در این گزینه حرف ربط است در معنای: وقتی که

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "2": تشبیه ← (مجنون) چون کعبه / کنایه ← حلقه در گوش نهادن: اظهار بندگی و اطاعت - سینه پرجوش بودن:

اضطراب و نگرانی

گزینۀ "3": تشبیه ← من (مجنون) چو حلقه / کنایه ← حلقه بر در بودن: متوسّل شدن

گزینۀ "4": تشبیه ← (مجنون) چو مار حلقه / کنایه ← دست در حلقه زدن: متوسّل شدن

گزینه 2 7

معنی درست واژه های نادرست:

"کبریایی: منسوب به کبریا، خداوند تعالی / بار دادن: اجازۀ ورود دادن / اعزاز: بزرگداشت، گرامیداشت

گزینه 2 8

در گزینه های "1، 3 و 4" بین واژه ها رابطۀ تضمن وجود دارد ولی در گزینۀ "2" واژه ها باهم رابطۀ ترادف دارند.

نکتۀ مهم درسی

برای پی بردن به رابطۀ تضمن بین دو واژه، یکی از واژه ها، جزئی از دیگری است به عبارت دیگر یکی زیرمجموعۀ دیگری است.

گزینه 2 9

بیت صورت سؤال و گزینه های "1، 3 و 4" به این اشاره دارد که مرگ بنیاد زندگانی تازه ای است؛ ولی بیت گزینۀ "2" هیچ

اشاره ای به مرگ و زندگی ندارد.

گزینه 1 10

"واو" بین گلا و تازه بهارا "واو" ربط است.

امّا "واو" بین طراوت گل و بوی بهار، "واو" عطف است و بوی بهار "معطوف" است.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "2": "واو" بین گفت وگو "واو" میانوند است، نه عطف.

گزینۀ "3": جان های پشت سرهم مضاف الیه می باشند و نقش های وابسته اند نه تبعی.

گزینۀ "4": "خویشتن" بعد از "من" مفعول است نه بدل.

عربی

گزینه 4 11

اسم تفضیل برای مقایسه بین دو اسم همیشه بر وزن "افَعَل" می آید.

غرى" در نقش صفت آمده اند و برای مقایسه نیامده اند پس صحیح هستند. در گزینۀ "1": "الکُبرى" و در گزینۀ "2": "الصُّ

کَبر" استفاده شود. در گزینۀ "4": "کُبری" برای مقایسه آمده است پس غلط است و باید از "أ



3/21لرنیتو 1399

گزینه 2 12

ترجمۀ عبارت: "بهترین دانش آموز نزد معلّم کسی است که به انجام تکلیف های درسی خود می پردازد!"؛ "أحسَن" اسم تفضیل

است.

تشریح گزینه های دیگر:

"أحسن" در گزینه های "1" و "4" فعل ماضی باب "إفعال" و در گزینۀ "3" فعل امر باب "إفعال" است.

ترجمۀ گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": هرکس در دنیا به فقیران نیکی کند، بی گمان خداوند آنچه را می خواهد، به او می دهد!

گزینۀ "3": دوستی به من گفت: عزاداری ات را در مصیبت حسین (ع) نیکو گردان!

گزینۀ "4": ثروتمندان به این فقیران نیکی (احسان) نکردند هنگامی که کمک خواستند!

گزینه 3 13

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": "تَتَحمّلی و تشاهدی، فعل مضارع صیغۀ للمخاطبة است": به صورت "تحمل کنی و مشاهده می کنی" ترجمه می شود.

گزینۀ "2": "أکتب" فعل مضارع است و به صورت "می نویسم" ترجمه می شود.

گزینۀ "4": "عند قیامه": به صورت "هنگام برخاستنش" ترجمه می شود.

گزینه 2 14

"مَن" در گزینۀ "2" ادات شرط، "یُساعد" فعل شرط و "نشکر" جواب شرط است.

ترجمه: هرکس ما را برای دستیابی به منابع تحقیق کمک کند، از وی تشکر می کنیم!

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": کسی که همیشه به نماز پایبند می باشد، هرگز گمراه نمی شود! (هرگاه جواب شرط یک جملۀ اسمیّه باشد، لازم است

که بر سر آن حرف "فَـ" بیاید، در اینجا چون بر سر ضمیر "هو" حرف "فَـ" نیامده است، لذا "من" نمی تواند ادات شرط باشد.)

گزینۀ "3": کسانی که پیوسته مشغول تلاش می باشند، پس آن ها همیشه در زندگی شان موفّق هستند! (اگر "مَن" ادات شرط

می بود، باید حرف "ن" فعل "یُلازمون" را حذف می کرد)

گزینۀ "4": چه کسی هر روز تو را به مدرسه می رساند و تو را به خانه بازمی گرداند؟! ("مَن" در اینجا اسم استفهام (پرسشی)

است)

گزینه 2 15

لا نعصی: سرپیچی نمی کنیم

گزینه 2 16

"سُمیّت، فعل مجهول": به صورت "نامیده شده است" ترجمه می شود.

نکتۀ مهم درسی:

"قَد" بر سر فعل مضارع بیاید به معنای "گاهی و شاید" است.

تشریح گزینه های دیگر:

شُ": به صورت "گاهی جست وجو می کنم" ترجمه می شود. گزینۀ "1": "قَد افَُتِّ

": به صورت "شصت و هفت هزار" ترجمه می شود. گزینۀ "3": "سَبعة و ستّینَ ألفاً

کبر العَیبِ": به صورت "بزرگ ترین عیب" ترجمه می شود. گزینۀ "4": "أ
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گزینه 3 17

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": "یکادُ": فعل مضارع است و به صورت "نزدیک است" ترجمه می شود.

گزینۀ "2": "إنْ تجتنب": به صورت "اگر دوری کنی" ترجمه می شود.

گزینۀ "4": "والد صدیقی": به صورت "پدر دوستم" ترجمه می شود.

گزینه 4 18

کبر" علم است. در سایر گزینه ها به ترتیب "ناصرا: درحالی که یاری کرد"، "سعیداً: خوشبخت" و "الطّالب الوحید: در این گزینه "أ

تنها دانش آموز" علم نیستند.

گزینه 3 19

"المعلّم" مفعول برای فعل "یسأل" و معرفه است.

بررسی سایر گزینه ها:

1) "النّوافذ" نائب فاعل برای فعلِ مجهول "تُفتَح" است.

2) "شجرة" مفعول و نکره است.

4) "جسوراً" مفعول و نکره است.

گزینه 3 20

شکل درست خطا در سایر گزینه ها:

1) بهترین درس هایم چیزی... ← درس هایم را که مرا در مشکلات کمک می کنند، دوست دارم.

2) قطعاً عوض می کنند. ← گاهی عوض می کنند.

4) چنانچه او مریض باشد. ← اگرچه مریض باشد.

دین و زندگی

گزینه 2 21

شاعر با اشاره به اینکه انسان به یک عمر برای تجربه کردن و به یک عمر برای به کار بستن تجربه نیاز دارد، بیان می کند که راه

درست زندگی باید کاملاً درست و قابل اعتماد باشد؛ زیرا عمر محدود آدمی برای تجربه کردن راه های پیشنهادی گوناگون، کافی

نیست.

گزینه 2 22

انسان با آب نیازهای طبیعی و جسمی اش را برطرف می سازد و با اجابت دعوت خدا و پیامبر (ص) به زندگی و حیات جاودانه

رهنمون می شود. این موضوع از آیۀ ﴿استَجیبوا الله و للرّسولِ إذا دَعاکمُ لِما یُحییکمُ﴾ قابل برداشت است.
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گزینه 1 23

امام کاظم (ع) به شاگرد خود، هشام بن حکم فرمودند: "خداوند رسولانش را به سوی بندگان نفرستاد، مگر برای آنکه این بندگان

در پیام الهی تعقل کنند. کسانی پیام الهی را بهتر می پذیرند که از معرفت برتری برخوردار باشند. آنان که در تفکر و تعقل

برترند، نسبت به فرمان های الهی داناترند. کسی که عقلش کامل تر است، رتبه اش در دنیا و آخرت بالاتر است."

گزینه 4 24

اولین عامل ختم نبوت "آمادگی جامعۀ بشری برای دریافت برنامۀ کامل زندگی است" و "پویایی و روزآمد بودن دین اسلام"،

مرتبط با فرمایش پیامبر، یعنی "لا ضرر و لا ضرار فی الاسلام" است.

گزینه 3 25

پیامبران مانند فروشندگان کالا نیستند، بلکه مانند معلّمان یک مدرسه اند که پایه های مختلف تحصیلی را به ترتیب تدریس

می کنند و هرکدام مطالب سال قبل را تکمیل می کنند. آنان همه یک برنامه و هدف مشخص را دنبال و همه یکدیگر را تأیید

کرده اند؛ بنابراین اگر کسی به آخرین پیامبر الهی ایمان نیاورد، اهل زیان خواهد بود و دینش از او پذیرفته نیست: ﴿فَلنَ یُقبل

منه...﴾

گزینه 4 26

اندیشمندان اسلامی کارهای خارق العادۀ پیامبران را معجزه می نامند؛ زیرا عجز و ناتوانی سایر افراد در این امور آشکار می شود.

دعوت به مبارزه از جانب قرآن برای آوردن سوره ای همانند قرآن از جانب کسانی که در الهی بودن قرآن شک دارند، تحدّی نامیده

نْسُ وَ الْجِنُّ عَلَى أَنْ يَأْتُوا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْآنِ...﴾ به این موضوع اشاره دارد. می شود و آیۀ: ﴿قُلْ لئَِنِ اجْتَمَعَتِ الإِْ

گزینه 1 27

نْتَ تَتْلوُ مِن قَبْلِهِ مِنْ کِتابٍ وَ لاَ از شگفتی  های نزول قرآن کریم بر پیامبری درس    نخوانده (اُمّی) بود که در آیۀ شریفۀ ﴿وَ مَا کُ

هُ بِیَمینِکَ اِذاً لاَرْتابَ المُبْطِلوُنَ﴾: "و پیش از آن، هیچ نوشته  ای را نمی  خواندی و با دست خود، آن را نمی  نوشتی که در آن تَخُطُّ

صورت، اهل باطل (کج روان) به شک می  افتادند."، تصریح شده است که اگر پیامبر اسلام (ص) می  خواند یا می  نوشت، ممکن بود

افرادی در الهی بودن قرآن شک کنند.

گزینه 1 28

نّا لموسعون﴾ که بیانگر اعجاز محتوایی قرآن و نظریۀ انبساط است کهکشان ها با سرعت باتوجه به آیۀ ﴿و السماء بنیناها بِایَدٍ و اِ

فوق العاده ای در حال حرکت و فاصله گرفتن از یکدیگرند که درنتیجۀ آن جهان هستی مدام در حال انبساط و گسترش است.

گزینه 1 29

اگر پیامبری در مقام تعلیم و تبیین دین معصوم نباشد، امکان انحراف در تعالیم الهی پیدا می شود و اعتماد مردم به دین از

دست می رود و اگر پیامبری در هنگام اجرای فرمان های الهی معصوم نباشد، امکان دارد کارهایی مخالف دستورات الهی انجام

دهد و مردم نیز از او سرمشق بگیرند و به گمراهی و انحراف مبتلا شوند.
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گزینه 4 30

ترجمۀ کامل آیۀ 60 سورۀ نساء: "آیا ندیده ای کسانی که گمان می کنند به آنچه بر تو نازل شده و به آنچه پیش از تو نازل شده

ایمان دارند، اما می خواهند داوری به نزد طاغوت برند، حال آنکه به آنان دستور داده شده که به آن کفر بورزند و شیطان

می خواهد آنان را به گمراهی دورودرازی بکشاند."

زبان انگلیسی

گزینه 1 31

ترجمۀ جمله: آن تصاویر ملکه برای تاریخ دانان بسیار ارزشمند بود، زیرا آن ها در یکی از معدود حضورهای عمومی او
گرفته شده بودند.
نکتۀ مهم درسی

"a lot" به معنای "کم، معدود" همراه با اسامی قابل شمارش جمع به  کار می رود. همچنین، صفت کمی "few" صفت کمی
پیش از اسامی همراه با حرف اضافۀ "of" استفاده می شود. کلمات "much" و "little" نیز قبل از اسامی غیر قابل شمارش به 

کار می روند.

گزینه 3 32

توضیح نکات درسی:
بعد از هر دو جای خالی، از اسم های غیر قابل شمارش "time" و "information" استفاده شده است. به همین خاطر، باید
هر دو جای خالی را با کلمه ای پر کنیم که قبل از اسم های غیر قابل شمارش می آید. این نکته تنها در گزینۀ "3" رعایت

شده است. توجه کنید که استفاده از "many" قبل از اسم های غیر قابل شمارش و همچنین اسامی مفرد، نادرست است.

گزینه 3 33

ترجمۀ جمله: او را از زمانی که در آخرین فیلمش دیدم بازیگر محبوب من بود. من معتقدم که او بهترین است.
نکتۀ درسی: وجود since در ادامه جمله به ما راهنمایی میکند که فعل جمله باید حال کامل باشد. زیرا معنای جمله

بیانگر عملی است که از گذشته شروع شده و تا به حال ادامه داشته است.

گزینه 2 34

ترجمۀ جمله: به عنوان یک معلم، او تلاش می کند که به دانش آموزانش بیاموزد که برای فرهنگ ها و باورهای مختلف
احترام قایل شوند.

1) ارتباط
2) احترام

3) منطقه، ناحیه
4) قرن
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گزینه 4 35

ترجمۀ جمله: دلیل اصلی این که او ناراحت و افسرده بود این بود که برای چندین سال، باید کاری را انجام می داد که
دوستش نداشت.

1) مناسب، شایسته
2) روان، فصیح

3) صادق، راستگو
4) افسرده، غمگین

گزینه 2 36

ترجمۀ جمله: بخاطر لهجه اش، مردم به آسانی تشخیص می دهند که او اهل کجا هست.
1) متغیر بودن

2) تشخیص دادن - تعیین هویت کردن
3) ایجاد کردن

4) در معرض خطر بودن - انقراض یافتن

ترجمۀ درک مطلب:
پوکی استخوان بیماری شایعی است که باعث می شود استخوان ها ضعیف شوند، و به آسانی بشکنند. به این بیماری،
بیماری خاموش نیز گفته می شود چون مردم نمی فهمند که به این بیماری دچارند مگر وقتی که انقدر پیشرفت کرده باشد
که استخوان های بیمار در حین انجام دادن کارهای معمولی، از قبیل پایین آمدن از پله ها یا بلند کردن اجسام سنگین،
بشکند. پوکی استخوان بیشتر در سالمندان اتفاق می افتاد. وقتی به حدود سن ۳۵ سالگی می رسید، تراکم استخوانی کاهش

پیدا می کند. در این زمان است که پوکی استخوان تبدیل به یک نگرانی می شود و خطر آن برای زنان بیشتر از مردان است.
کلسیم یکی از مواد معدنی اصلی برای تقویت استخوان ها است. این عنصر برای سالم نگه داشتن اعصاب خون و ماهیچه ها
نیز ضروری است. وقتی کلسیم کافی دریافت نمی کنید، بدنتان کلسیم را از استخوان برمیدارد که این کار استخوان های شما
را ضعیف تر می کند. راه رفتن و وزنه زدن، به طور خاص برای ساخت ماهیچه هایی که از استخوان حفاظت و آن را تقویت

کند، بسیار مناسب است. پرداختن به بازی هایی مثل فوتبال، تنیس، یا بسکتبال نیز از گزینه های خوب به شمار می رود.

گزینه 4 37

ترجمۀ جمله: طبق متن، کدام یک از جملات زیر صحیح نیست؟
۱) زنان بیشتر از مردان دچار پوکی استخوان می شوند.

2) پوکی استخوان همان بیماری خاموش است.
۳) کلسیم در استخوان به وفور یافت می شود.

4) فقط افراد مسن به پوکی استخوان دچار می شوند.
طبق جملات 3 و 4 پاراگراف اول پوکی استخوان در تمام افراد می تواند وجود داشته باشد ولی عمدتا (mostly) در پیران

بیشتر وجود دارد.
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گزینه 4 38

ترجمۀ جمله: وقتی کلسیم کافی ازطریق غذا دریافت نمی کنید، ..........
1) کلسیم در بدن ساخته می شود.

2) مغز، کلسیم را از بدن برمی دارد.
3) استخوان ها کم کم دردناک می شوند.

4) کلسیم توسط بدن از استخوان برداشته می شود .
طبق جملات 2 و 3 پاراگراف 2 گزینۀ 4 صحیح می باشد.

When you don't take in enough calcium, your body takes calcium out of your bones

گزینه 3 39

ترجمۀ جمله: یک مرد یا زن ۳۵ ساله ..........

1) (تعداد) استخوان کمتری در بدن خود دارد.
2) وقتی دارد کارهای معمولی، از قبیل پیاده روی، انجام می دهد استخوانش می شکند.

۳) با کاهش تراکم استخوانی مواجه می شود.
4) می تواند بفهمد که آیا پوکی استخوان دارد یا نه.

طبق پاراگراف اول خط 5:

Once you get to be about 35 years old, the bone density goes down.

گزینه 3 40

ترجمۀ جمله: تمام موارد زیر می تواند به پیشگیری از پوکی استخوان کمک کند به جز ..........
۱) وزنه زدن

۲) بازی تنیس
۳) پیری

4) خوردن کلسیم
طبق دو خط آخر پاراگراف دوم:

Walking and lifting weights, in particular, are great for building muscles that support and strengthen bone.
Playing soccer, tennis, or basketball are also good options.

ریاضی

گزینه 4 41

چون قطرهای متوازی الاضلاع یکدیگر را نصف می کنند، پس:

.

x +A x  =C x  +B x  ⇒D ۲ + ۸ = ۴ + x  ⇒D x  =D ۶

y  +A y  =C y  +B y  ⇒D ۳ + ۲ = ۱ + y  ⇒D y  =D ۴

⇒ BD =  =(۶ − ۴) + (۴ − ۱)۲ ۲
 =۴ + ۹  ۱۳
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گزینه 4 42

ابتدا معادلۀ درجۀ دومی می نویسیم که ریشه هایش  و  باشد:

اکنون معادله ای می سازیم که ریشه هایش توان سوم ریشه های معادلۀ بالا باشد. ریشه های این معادله را  و  می نامیم

به طوری که:

α =  +۵ ۷β =  −۵  ۷

    

S = α + β = ۲  ۵

P = αβ =  −   +  = −۲( ۵ ۷) ( ۵ ۷) ⎭
⎬
⎫

x −Sx+P =۰۲

x −۲ ۲ x −۵ ۲ = ۰

α′β ′

α =′ α ; β =۳ ′ β۳

⇒ S =′ α +′ β =′ α +۳ β =۳ α + β −( )۳ ۳α β −۲ ۳αβ۲

= α + β −( )۳ ۳αβ α + β =( ) S −۳ ۳P S

⇒ S =′ ۲  −( ۵)
۳

۳ −۲ ۲  =( ) ( ۵) ۵۲  ۵

P =′ α β =′ ′ α β =۳ ۳ αβ =( )۳ P ⇒۳ P =′ −۲ =( )۳ −۸

⇒ معادلۀ جدید : t −۲ ۵۲  t −۵ ۸ = ۰

گزینه 1 43

چون تابع درجۀ دوم نسبت به محور تقارن که همان  طول رأس است، متقارن است؛ پس صفرهای تابع  است.

ضابطۀ تابع درجۀ دوم  است و از نقطۀ  می گذرد.

x = ۲ , ۴
y = a(x − ۲)(x − ۴)(۰, −۴)

−۴ = a(۰ − ۲)(۰ − ۴) ⇒ a = −  ⇒
۲
۱

y = −  x +
۲
۱ ۲ ۳x − ۴

ماکزیمم تابع = −  =
۴a
Δ

−  =
۴(−  )۲

۱
۹ − ۴(−  )(−۴)۲

۱

 

۲
۱



10لرنیتو 1399 /21

گزینه 2 44

، پس فرض می کنیم  و  باشد، ازطرفی داریم: طبق فرض سؤال 

در مثلث قائم الزاویۀ ABH داریم:

 =
CH
BH

 

۱۶
۹

BH = ۹xCH = ۱۶x

AH =۲ BH × CH ⇒ ۲۴ =۲ (۹x)(۱۶x)

⇒ x =۲
 =

۱۶ × ۹
۲۴ × ۲۴

۴ ⇒ x = ۲ ⇒   {
BH = ۱۸
CH = ۳۲

AB =۲ BH +۲ AH =۲ ۱۸ +۲ ۲۴۲

= ۶ ×۲ (۳ +۲ ۴ ) =۲ ۶ ×۲ ۵ ⇒۲ AB = ۶ × ۵ = ۳۰

گزینه 2 45

می دانیم در ذوزنقه طول خط واصل وسط های دو ساق، میانگین دو قاعده است.

باتوجه به شکل و فرض سؤال، داریم:

 =  ⇒  =  ⇒  =  

S  MNCD

S  ABNM

۵
۳

 (  + y) h
۲
۱

۲
x + y

( )

 (x +  ) h
۲
۱

۲
x + y

( )

۵
۳

 

۲
x + ۳y

 

۲
۳x + y

۵
۳

⇒  =  ⇒ ۱۵x + ۵y = ۳x + ۹y ⇒ ۱۲x = ۴y ⇒  =  

x + ۳y
۳x + y

۵
۳

y
x

۳
۱
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گزینه 1 46

نمودار دو تابع  و  (نیمساز ناحیۀ اول و سوم) را در یک دستگاه مختصات رسم می کنیم.

همان طور که ملاحظه می کنید این نمودار در دو نقطۀ  و  مشترک هستند، پس تنها در یک نقطه غیر از

مبدأ، مشترک هستند.

y = [  ]
۲
x

y = x

O(۰, ۰)A(−۱, −۱)

گزینه 4 47

با جمع کردن دو تابع  و  ظاهراً خواهیم داشت:

پس  پس این طور به  نظر می رسد که:

یعنی دامنه آن شامل دو عدد است ولی با دقت بیشتر می توان فهمید که چون دامنه های  و  اشتراک دامنه های 

و  است دامنۀ  شامل اعداد دیگری هم می تواند باشد که با دامنۀ  مشترک نباشند، پس  هم می تواند شامل زوج های

بیشتری باشد. به طورکلی می توان گفت چون دامنۀ  مشخص نیست، پس دامنۀ  مشخص نیست.

f + gf − g

(f + g) + (f − g) = ۲f = {(۳, ۸), (۴, ۸), (۵, ۰)}

f = {(۳, ۴), (۴, ۴), (۵, ۰)}

 =
f
۱

{(۳,  ), (۴,  )}
۴
۱

۴
۱

f + gf − gf

gfg f
۱

f f
۱
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گزینه 3 48

ابتدا دامنۀ تابع  را حساب می کنیم:

حال ضابطۀ  را به دست می آوریم:

نمودار سهمی  با دامنۀ  را رسم می کنیم:

f × g

D  =f ×g D  ∩f D  =g [۰, +∞) ∩ [۰, +∞) = [۰, +∞)

f × g

(f × g)(x) = (x +  )(−x +x  ) =x −x +۲ x = −x(x − ۱)

y = −x(x − ۱)[۰, +∞)

گزینه 1 49

بنابراین کمان  برابر با  محیط دایره است، پس:  

باتوجه به شکل، دو مثلث  و  همنهشت اند، پس  و  که باتوجه به

آنکه  در ناحیۀ سوم قرار دارد، داریم: 

محیط دایره = ۲πr  P = ۴πr=۲

طول کمان AB = π

AB 

۴
۱

=AB
⌢

۹۰∘

OAHOBH ′OH =∣ ′∣ OH =∣ ∣  ۳BH =∣ ′∣ AH =∣ ∣ ۱
B

B(−۱, −  )۳
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گزینه 4 50

، پس داریم: می دانیم 

، که  طول کمان مقابل  و  شعاع دایره است، طول کمان  را به دست می آوریم: با جایگذاری  در رابطۀ 

α + β = ۲π

⇒{
α + β = ۲π
β = ۵α ۶α = ۲π ⇒ α =  

۳
π

α =  

۳
π

α =  

r
L

LαrAB

 =
۳
π

 ⇒
۴

AB
AB =  

۳
۴π

زیست شناسی

گزینه 3 51

جریان خون به سمت ماهیچه های اسکلتی را دستگاه عصبی خودمختار تنظیم می کند، نه دستگاه عصبی پیکری! درواقع دستگاه

عصبی پیکری فعالیت این ماهیچه ها را تنظیم می کند، نه خون رسانی به آن ها را!

بررسی سایر گزینه ها:

۱) فعالیت ماهیچه های اسکلتی به صورت ارادی یا غیرارادی می تواند تنظیم شود.

۲) در اعصاب نخاعی، رشته های عصبی دندریت و آکسون میلین دار مشاهده می شود. درواقع در این اعصاب رشته های عصبی

حسی و حرکتی دیده می شوند.

۴) بخش هم حس و پادهم حس دستگاه عصبی مرکزی به طورمعمول (نه همواره) برخلاف یکدیگر فعالیت می کنند تا

فعالیت های حیاتی بدن را در شرایط مختلف تنظیم کنند.

گزینه 4 52

در رابطه با انعکاس های دستگاه عصبی هر چهار مورد صحیح است.

بررسی موارد:

مورد اول) همۀ یاخته های زنده در غشای خود دارای کانال ها و پمپ های پروتئینی هستند و می توانند یون ها را در دو سوی

غشای خود جابه جا کنند.

مورد دوم) انعکاس ها پاسخ های سریع و غیرارادی هستند و برای پاسخ سریع نیازمند یاختۀ سازندۀ غلاف میلین هستیم.

مورد سوم) انعکاس ها به کمک دستگاه عصبی پیکری یا خودمختار صورت می گیرند.

مورد چهارم) همواره برای شروع انعکاس، نوعی نورون حسی پیام عصبی را به دستگاه عصبی مرکزی منتقل می کند.

گزینه 1 53

دارینه (دندریت) رشته ای است که پیام ها را دریافت و به جسم یاختۀ عصبی وارد می کند.

بررسی موارد:

مورد اول: دندریت یاخته های عصبی حسی میلین دار بوده و در نقاط میلین دار پتانسیل عمل ایجاد نمی شود.

مورد دوم: دندریت ها در هر دو دستگاه عصبی محیطی و مرکزی وجود دارند.

مورد سوم: دندریت ها با کمک پمپ سدیم- پتاسیم و مصرف ATP اختلاف غلظت یون ها در دو سوی غشای خود را حفظ

می نمایند.
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گزینه 1 54

در کاسۀ چشم، دو دسته ماهیچۀ صاف و اسکلتی وجود دارد. ماهیچه های صاف شامل ماهیچه های عنبیه و اجسام مژگانی

است و ماهیچه های اسکلتی شامل ماهیچه های حرکت دهندۀ کرۀ چشم است.

مورد "اول" مربوط به لکۀ زرد است.

موارد "دوم" و "سوم" فقط برای عضلات صاف کرۀ چشم صادق است.

گزینه 2 55

موارد "ج" و "د" صحیح هستند.

بررسی سایر موارد:

الف) بخشی از استخوان رکابی روی دریچه ای به نام دریچۀ بیضی قرار گرفته است. لرزش دریچۀ بیضی، مایع درون حلزون را به

لرزش درمی آورد.

ب) درک مزۀ غذایی بر عهدۀ مغز است.

گزینه 3 56

بعد از اتصال ناقل های عصبی به گیرنده های خود بر روی سطح یاختۀ ماهیچۀ اسکلتی، یک موج تحریکی در طول غشای یاختۀ

ماهیچه ای ایجاد می شود که به دنبال آن یون کلسیم از شبکۀ  اندوپلاسمی به میان یاخته آزاد می شود و در پی آزاد شدن کلسیم،

سرهای پروتئین های میوزین به رشته های اکتین متصل می شوند. با اتصال پروتئین های میوزین به اکتین و تغییر شکل آن، دو

خط Z سارکومر به هم نزدیک می شوند و طول سارکومر کوتاه می شود. درنهایت این اتفاق سبب کاهش طول ماهیچه می شود.

گزینه 3 57

شدت تغییرات تراکم استخوانی در مردان ۴۰ تا ۵۰ ساله، برابر با مردان ۶۰ تا ۷۰ ساله است. (0/043)

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ ۱) استخوان بازو، در بخش بالایی با استخوان کتف، مفصل گوی وکاسه ای و در بخش پایینی با استخوان های زند زیرین و

زبرین مفصل لولایی می سازد.

گزینۀ ۲) هورمون اریتروپویتین با اثر بر یاخته های بنیادی مغز استخوان، تقسیم این یاخته ها را تحریک می کند.

گزینۀ ۴) ترشح صفرا، برای جذب ویتامین های محلول در چربی (مانند ویتامین D) لازم است؛ بنابراین با کاهش صفرا جذب

ویتامین D کاهش می یابد و این کاهش می تواند باعث ایجاد پوکی استخوان شود.

گزینه 2 58

در بدن زنان بالغ، تخمدان ها غدد جنسی و پایین ترین غدد درون ریز بدن هستند. تخمدان ها در زنان می توانند با پردۀ صفاق در

ارتباط باشند؛ اما باید توجه شود که غدۀ تیروئید (نه غدد تیروئیدی) یک غدۀ منفرد و سپری شکل است. سایر گزینه ها باتوجه به

شکل کتاب درسی صحیح است.
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گزینه 4 59

دفاع غیراختصاصی شامل دو خط است و یاخته های خونی فقط در خط دوم آن نقش دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "۱": محل ساختن گیرنده های سطحی لنفوسیت ها می تواند عاملی برای افزایش فعالیت درشت خوارها باشد.

گزینۀ "۲": آنزیم موجود در اشک چشم، لیزوزیم است. لیزوزیم در مایع مترشحه از لایه های مخاطی (مایع مخاطی) نیز وجود

دارد.

گزینۀ "3": برای مبارزه با عفونت های ویروسی، لنفوسیت های T ازطریق تراگذری (دیاپدز) از دیواره مویرگ خارج می شوند.

گزینه 1 60

همۀ مهره داران در ساختار اسکلت درونی خود دارای غضروف هستند. در مهره داران طناب عصبی پشتی دیده می شود که درون

سوراخ مهره ها جای گرفته است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "۲": در ماهی های غضروفی (مثل کوسه ها و سفره ماهی ها) استخوان وجود ندارد.

گزینۀ "٣": تنها در ماهیان غضروفی غدد راست روده ای محلول نمک (سدیم کلرید) بسیار غلیظ را به روده ترشح می کنند.

گزینۀ "۴": خط جانبی کانالی در زیر پوست ماهی ها است که حاوی یاخته های مژک دار است. (نه همۀ مهره داران)

فیزیک

گزینه 1 61

ابتدا طبق رابطۀ ظرفیت خازن باتوجه به عوامل ساختمانی آن، داریم:

حال بار ذخیره شده در خازن برابر است با:

C = κε    ۰ d
A κ=۱ , ε  =۹×۱۰ C /N.m۰

−۱۲ ۲ ۲

A=۴۰ cm =۴۰×۱۰ m , d=۱ mm=۱۰ m۲ −۴ ۲ −۳
C =  =

۱۰−۳
۱ × ۹ × ۱۰ × ۴۰ × ۱۰−۱۲ −۴

۳۶ × ۱۰ =−۱۲ ۳/۶ × ۱۰ F−۱۱

Q = CV  

C=۳/۶×۱۰ F−۱۱

V =۶۰۰ V
Q = ۳/۶ × ۱۰ ×−۱۱ ۶۰۰ = ۲/۱۶ × ۱۰ C−۸



16/21لرنیتو 1399

گزینه 1 62

چون با حذف یکی از بارها، میدان الکتریکی از  به  تبدیل شده است، یعنی در حقیقت با حذف یکی از بارها میدان

تغییر جهت داده است؛ بنابراین میدان های الکتریکی دو بار در نقطۀ M به طورقطع خلاف جهت یکدیگر هستند؛ پس دو بار

ناهمنام هستند، لذا داریم:

حالت اول:

حالت دوم ( حذف شده):

E−  

۳
E

 =EM  +E ۱  ⇒E۲    =
∣
∣
∣
EM ∣

∣
∣

E  −۱ E  =۲ E

q۱

  

 =  ⇒    = −E  = −  ⇒ E  =  E
′
M E۲ ∣

∣
∣E

′
M ∣

∣
∣

۲ ۳
E

۲ ۳
E

E  − E  = E ⇒ E  −  = E ⇒ E  =  E۱ ۲ ۱ ۳
E

۱ ۳
۴

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧E  =  E۱ ۳

۴

E  =  ۲ ۳
E E  =۱ ۴E  ⇒۲ k  =

r  ۱
۲

q  ∣ ۱ ∣ ۴k  

r  ۲
۲

q  ∣ ۲∣

⇒  = ۴  ⇒  =   

 ( ۲
d )

۲
q  ∣ ۱ ∣

d +  ( ۲
d )

۲
q  ∣ ۲∣

d۲
۴ q  ∣ ۱ ∣

۹
۱۶

d۲
q  ∣ ۲∣

⇒    =  =  ⇒  = −  

∣
∣
∣
∣

q  ۱

q  ۲

∣
∣
∣
∣

۱۶
۳۶

۴
۹

q  ۱

q  ۲

۴
۹

گزینه 3 63

با حرکت بار الکتریکی مثبت در جهت خط های میدان الکتریکی، انرژی پتانسیل الکتریکی آن کاهش می یابد؛ زیرا تغییرات

انرژی پتانسیل الکتریکی یک  بار در یک میدان الکتریکی، برابر با منفی کار نیروی میدان روی این بار است.

اما باید دقت کنید که تغییرات پتانسیل الکتریکی بستگی به نوع بار جابه جا شده در میدان الکتریکی نخواهد داشت. به طورکلی

هرگاه در جهت خط های میدان الکتریکی حرکت کنیم، پتانسیل الکتریکی کاهش یافته و هرگاه در خلاف جهت خط های میدان

الکتریکی حرکت کنیم، پتانسیل الکتریکی افزایش می یابد.

U  −۲ U  =۱ −W , W  =F  E F  E ∣  ∣d cos ۰ =F E
∘ ∣ ∣ ∣q∣ dE

⇒ U  −۲ U  =۱ −∣ ∣ ∣q∣ d  E
ΔU<۰

U  <۲ U  ۱
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گزینه 2 64

طرفین دو رابطه را از هم کم می کنیم: 

q = C.V ⇒ q  =۱ CV   ۱
V  =۲۰V۱ q  =۱ ۲۰C

q  =۲ CV   ۲
V  =۵۰V۲

q  =q  +۹۰۰۲ ۱
q  +۱ ۹۰۰ = ۵۰C

q  + ۹۰۰ −( ۱ ) q  =۱ ۵۰C − ۲۰C ⇒ ۹۰۰ = ۳۰C ⇒ C = ۳۰μF

گزینه 2 65

، تعدادی الکترون از زمین به کرۀ  می آید. کرۀ  با زمین در ارتباط است، پس با نزدیک کردن میلۀ باردار مثبت به کرۀ 

پس از قطع کردن سیم و دور کردن میله، بار منفی در دو کره توزیع می شود.

BAA

گزینه 2 66

در این سؤال اختلاف بزرگی میدان در فاصله های 3 متری و 5 متری از بار الکتریکی داده شده است.

پس می توان نوشت:

، می توان بزرگی میدان الکتریکی در فاصلۀ  متری از بار الکتریکی را به دست آورد. با داشتن 

   

E  − E  = ۳۲۰   −  = ۳۲۰۱ ۲

E=k  

r۲
∣q∣

r  ۱
۲

k∣q∣
r  ۲

۲
k∣q∣

  −  = ۳۲۰ ⇒  = ۳۲۰
r  =۳ m۱

r  =۵ m۲ ۹
k∣q∣

۲۵
k∣q∣

۲۲۵
۲۵k∣q∣ − ۹k∣q∣

⇒ ۱۶k∣q∣ = ۳۲۰ × ۲۲۵ ⇒ k∣q∣ = ۴۵۰۰ N .m /C۲

k∣q∣۳  ۵

E =   

r۲
k∣q∣ k∣q∣=۴۵۰۰ N.m /C۲

r=۳  m۵
E =  =

۴۵
۴۵۰۰

۱۰۰ N /C
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گزینه 3 67

ابتدا مساحت سطح مقطع سیم را حساب می کنیم:

حال با استفاده از قانون اهم، مقاومت الکتریکی سیم را می یابیم:

، طول سیم را پیدا می کنیم: در ادامه با استفاده از رابطۀ 

درنهایت باتوجه به اینکه طول سیم برابر با حاصل ضرب تعداد حلقه ها در محیط استوانه است، می توان نوشت:

A = πr =۲ π(  )  

۲
D ۲ D=۶ mm=۶×۱۰ m−۳

π=۳
A

= ۳ × (  ) ⇒
۲

۶ × ۱۰−۳
۲ A = ۲۷ × ۱۰ m−۶ ۲

R =   

I
V V =۶ V

I=۲ A
R =  ⇒

۲
۶

R = ۳ Ω

R = ρ  

A
L

R = ρ   

A
L ρ=۱۰ Ω.m,R=۳ Ω−۶

A=۲۷×۱۰ m−۶ ۲
۳ = ۱۰ ×−۶

 ⇒
۲۷ × ۱۰−۶

L
L = ۸۱ m

L = N × ۲πr  

L=۸۱ m,π=۳

r=۹ cm=۰/۰۹ m
۸۱ = N × ۲ × ۳ × ۰/۰۹ ⇒ N = ۱۵۰ دور

گزینه 2 68

با افزایش مقاومت رئوستا، جریان عبوری مدار کاهش می یابد. در این صورت عددی که ولت سنج نشان می دهد نیز کم می شود.

باتوجه به قانون اهم می توان نوشت:

) داریم: اکنون با استفاده از رابطۀ محاسبۀ جریان عبوری از مدار (

برای محاسبۀ اختلاف پتانسیل دو سر باتری داریم:

 ⇒ V − V  = ۲(I  − I  )
V  = rI  = ۲I  ۱ ۱ ۱
V  = rI  = ۲I  ۲ ۲ ۲

} ۱ ۲ ۱ ۲

⇒ ۲ = ۲(I  − I  ) ⇒ I  − I  = ۱۱ ۲ ۱ ۲

I =  

R + r
ε

 =
۲ + R  ۱

۱۰
 +

۲ + R  ۲

۱۰
۱  

R  =۸Ω۲
 =

۲ + R  ۱

۱۰
۲ ⇒ R  +۱ ۲ = ۵ ⇒ R  =۱ ۳Ω

   ⇒
V = ε − rI  ۱

I  =  =  = ۲A۱ R  + r۱

ε
۳ + ۲

۱۰
⎭
⎬
⎫

V = ۱۰ − ۲ × ۲ = ۶V



19/21لرنیتو 1399

گزینه 2 69

، پس می توان نوشت: ظرفیت باتری 60 میلی آمپرساعت است؛ یعنی 

I = ۰/۱۵A = ۱۵۰mA

Δq = ۶۰ mAh

I =  ⇒ ۱۵۰mA =  ⇒ Δt =  = ۰/۴ h
Δt
Δq

Δt
۶۰ mAh

۱۵۰ mA
۶۰ mAh

⇒ Δt = ۰/۴ × ۶۰ = ۲۴ min

گزینه 2 70

در نیم رساناها، با افزایش دما، حاملان بار افزایش می یابند.

شیمی

گزینه 2 71

فقط مواد گازی از ظرف واکنش خارج می شوند؛ بنابراین جرم داخل ظرف در پایان، به اندازۀ جرم گاز تولیدشده، کمتر از جرم

مواد اولیه است.

Alجرم مواد داخل ظرف در ابتدای واکنش که همان جرم  است را  فرض می کنیم.  (SO )۲ ۴ ۳x

?g SO  =۳ xg Al  (SO  )  ناخالص   ×۲ ۴ ۳  ×
۱۰۰ g Al  (SO  ) ۲ خالص   ۴ ۳

۹۸ g Al  (SO  ) ۲ ناخالص   ۴ ۳
 

۱۰۰
۵۰

×  ×
۳۴۲ g Al  (SO  )  ۲ ۴ ۳

۱ mol Al  (SO  )  ۲ ۴ ۳
 ×

۱ mol Al  (SO  )  ۲ ۴ ۳

۳ mol SO  ۳
 ≃

۱ mol SO  ۳

۸۰ g SO  ۳ (۰/۳۴۴ x) g SO  ۳

 درصد جرم مواد داخل ظرف در پایان  =  ×
 جرم مواد داخل ظرف در آغاز 

 جرم مواد داخل ظرف در پایان 
۱۰۰ =  ×

x
x − ۰/۳۴۴

۱۰۰ = %۶۵/۶

گزینه 2 72

در دورۀ دوم، دو فلز (لیتیم و بریلیوم) و در دورۀ سوم، سه فلز (سدیم، منیزیم و آلومینیوم) وجود دارد.

گزینه 4 73

Si۱۴ Al۱۳ باتوجه به نمودار زیر، تفاوت شعاع اتمی  و  بیشتر از سایر موارد است.
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گزینه 3 74

معادلۀ موازنه شدۀ واکنش ها به صورت زیر است؛ بنابراین در شرایط یکسان، واکنش های  و  به ازای مقدار یکسان

، مقدار برابری آهن تولید می کنند.

(I)(II)

F e  O۲ ۳

I) F e  O  (s) +۲ ۳ ۳CO(g) → ۲F e(s) + ۳CO  (g)۲

II) ۲F e  O  (s) +۲ ۳ ۳C(s)  

Δ
۴F e(s) + ۳CO  (g)۲

گزینه 3 75

بنابراین آلکان موردنظر بوتان است.

۴/۲۱۴ × ۱۰ اتم =۲۳ ۲/۹ g C  H  ×n ۲n+۲  ×
(۱۴n + ۲) g C  H  n ۲n+۲

۱ mol C  H  n ۲n+۲
 ⇒

۱ mol C  H  n ۲n+۲

(۳n + ۲) × ۶/۰۲ × ۱۰ ۲۳اتم
n = ۴

گزینه 3 76

سفال جزء مواد ساختگی می باشد، چون انسان با استفاده از مواد طبیعی آن را می سازد.

گزینه 3 77

واکنش موردنظر به صورت زیر است:

باتوجه به گزینه ها، هیدروکربن موردنظر آلكن يا آلكين است. می توان نوشت:

C  H  +x y  O  →
۴

۴x + y
۲ xCO  +۲  H  O

۲
y

۲

۱/۸ mol H  O ×  ×  = ۱۰۵/۶ g CO  ۲
 mol H  O

۲
y

۲

x mol CO  ۲

۱ mol CO  ۲

۴۴ g CO  ۲
۲

⇒ ۳x = ۲y ⇒ ۳در این معادله صدق می کند  تنها گزینۀ  ⇒ C  H  ۴ ۶

گزینه 4 78

نفت خام مخلوطی از هیدروکربن ها است.

گزینه 1 79

، سرب و قلع فلز بوده و با از دست دادن الکترون وارد واکنش می شوند. الف) در میان عناصر 

(درست)

ب) در هر دوره از چپ به راست خصلت فلزی کاهش می یابد (از راست به چپ افزایش) اما در نافلزات رابطۀ عکس میان شعاع

اتمی و فعالیت شیمیایی وجود دارد. (نادرست)

پ) باتوجه به جدول صفحۀ 13 کتاب درسی، در دورۀ سوم از چپ به راست، شعاع اتمی کاهش می یابد اما باتوجه به نمودار، این

فاصله برای  و  بیشتر از  و  است. (درست)

، الکترون وارد  می شود و فلزات واسطه هنگام تبدیل شدن به کاتیون ت) همواره قبل از وارد شدن الکترون به 

الکترون های لایۀ بیرونی را ابتدا از دست می دهند (اینجا  نسبت به  بیرونی تر است) پس این آرایش قطعاً مربوط به فلز

واسطه ای است که الکترون های  را از دست داده و به کاتیون تبدیل شده است. (درست)

P b − Sn − Ge − Si − C

 N a۱۱ M g۱۲ P۱۵ Si۱۴

۳d۴s

۴s۳d

۴s
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گزینه 2 80

(III)می توان از دو واکنش زیر برای استخراج آهن از آهن  اکسید که در سنگ معدن آن موجود است، استفاده کرد:

F e  O  +۲ ۳ ۶N a → ۳N a  O +۲ ۲F e

۲F e  O  +۲ ۳ ۳C → ۴F e + ۳CO  ۲

? g N a = ۴ × ۱۰ g F e  O ×  ×  

۶
۲ ۳ ۱۰۰ g F e  O ۲ناخالص  ۳

(۱۰۰ − ۷۰) g F e  O ۲خالص  ۳

۱۶۰ g F e  O  ۲ ۳

۱ mol F e  O  ۲ ۳

×  ×  = ۱/۰۳۵ × ۱۰ g N a = ۱۰۳۵ kg N a
۱ mol F e  O  ۲ ۳

۶ mol N a
۱ mol N a
۲۳ g N a ۶

? g C = ۴ × ۱۰ g F e  O  ×  ×  

۶
۲ ۳ ۱۰۰ g F e  O ۲ناخالص  ۳

۳۰ g F e  O ۲خالص  ۳

۱۶۰ g F e  O  ۲ ۳

۱ mol F e  O  ۲ ۳

×  ×  = ۱۳۵۰۰۰ g C = ۱۳۵ kg C
۲ mol F e  O  ۲ ۳

۳ mol C
۱ mol C
۱۲ g C
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